

元宵节庆祝活动在海外多地举行

民众共同体验中国传统文化

据新华社北京2月24日电 综合新华社驻外记者报道：元宵佳节到来之际，庙会、联谊会、文艺演出等庆祝活动在海外多地举行，多国民众共同体验中国文化、共度中国传统佳节。

“2024温暖迎春·欢庆龙年春节庙会”24日在首尔拉开帷幕，这是中国春节庙会首次在韩国举办。中国驻韩国大使馆公使方坤致词表示，中国庙会将在韩侨胞和韩国民众体验中国元宵佳节传统民俗，感受到了浓浓的年味。活动主办方中韩两国教育协会会长高浩说，希望活动加深中韩两国人民的理解和友谊。

庙会活动以精彩的舞龙舞狮表演拉开序幕，从儿童合唱、服装秀到传统民乐合奏、川剧变脸、武术等，充满中国文化特色的演出获得在场观众的阵阵掌声。活动现场设置了百余个中国特色美食和日用百货摊位，还有写福字、猜灯谜、做灯笼、穿汉服等中国传统文化体验区。

23日晚，中国常驻联合国代表团在驻地为中国籍国际职员和驻纽约新闻机构以及中资企业代表举办元宵节联谊会。活动现场张灯结彩，来宾积极参与猜灯谜等活动。联合国中国书会的旅美大提琴演奏家刘千慈表演了大提琴独奏，联合国中国籍国际职员饱含深情地演唱《我和我的祖国》，常驻团外交官表演了舞蹈等节目。

中国常驻联合国代表张军致辞表示，今年的春节不同寻常。春节成为联合国假日，不仅实现了在联合国工作的所有中国人多年来的共同愿望，也表明中国文化不断走向世界并更加深入影响世界。

中国驻斯洛伐克大使馆23日晚在大使官邸举办元宵节晚会，与斯洛伐克中华文化爱好者欢聚一堂“闹元宵”。斯洛伐克武术协会会员带来了舞狮和太极拳表演，并演唱了斯洛伐克民歌。来自斯洛伐克考门斯基大学孔子学院和布拉迪斯拉发孔子学院的师生参与了猜灯谜、做元宵、学写“龙”“福”等汉字的活动。来自布拉迪斯拉发龙之幼儿园的小朋友演唱了《新年好》等歌曲。

马耳他中国文化中心21日晚在首都瓦莱塔的马耳他国家创意中心举行元宵音乐会，为马耳他民众带来精彩的中国传统民乐表演。中国广播民族乐团演奏了《良宵》《春江花月夜》等中国经典民乐曲目，展现了琵琶、二胡、京胡、唢呐、中阮等中国传统乐器的独特魅力，赢得现场观众热烈掌声。

中国驻马耳他大使馆首席馆员董耀军致辞表示，元宵节是中华民族的重要传统节日之一，寓意和谐与团圆。举办这场音乐会也是为了和中马各界朋友欢聚一堂，共同欣赏中国传统民乐的艺术魅力，奏响未来中马友谊的新乐章。



2月24日，在澳大利亚首都堪培拉，当地居民手提中国灯笼和饰品参加元宵庆祝活动。

新华社发(储晨摄)

美共和党初选转战南卡 黑利继续挑战特朗普

据新华社华盛顿2月24日电(记者熊茂伶 胡友松)美国2024年总统选举共和党初选24日转战南卡罗来纳州，美国前常驻联合国代表妮基·黑利继续挑战美国前总统特朗普。

尽管特朗普被一系列法律争议缠身，但他在共和党内地位稳固，今年该党初选开始以来，他未尝败绩，并在南卡罗来纳州民调中大幅领先于黑利。该州投票站将于24日傍晚关闭，美国主流媒体预计将于当晚根据测算结果宣布胜者。

黑利出任美国常驻联合国代表前是南卡罗来纳州州长，她在该州投入大量资源造势拉票，希望在“主场”延缓特朗普前进势头。尽管越来越多的共和党人呼吁黑利退选，但她已明确表示将在南卡罗来纳州初选后继续竞选美国总统。

近期民调显示，南卡罗来纳州选民最重视的问题是经济，移民和教育并列第二，随后是医保、犯罪等。在该州格林维尔市，选民沃特斯对新华社记者说，美国“现在面临很多混乱”，其政策让年轻人感到失望。

美国现任总统拜登正领跑民主党竞选，他的党内挑战者仅剩国会众议员迪安·菲利普斯。专业人士普遍预计，拜登将再次成为民主党总统候选人。黑利表示，她对特朗普重返白宫感到担忧，但对拜登连任有更多担忧，还称“这两人所做的一切就是给我们带来混乱和分裂”。

美月球着陆器着陆时侧翻 但目前运转正常

据新华社洛杉矶2月23日电(记者谭晶晶)美国私营企业“直觉机器”公司23日表示，其研发的月球着陆器“奥德修斯”22日在月球着陆时侧翻，但目前运行正常。

“奥德修斯”于美国东部时间22日18时23分(北京时间23日7时23分)在月球着陆。这是时隔50多年后美国航天器首次登月，也是首次由私营企业完成这一任务。

“直觉机器”公司23日在社交媒体X上表示，“奥德修斯”目前“存活良好”。飞行控制团队正在和“奥德修斯”通信，向其发出下载科学数据的命令，并正在获取其从着陆点传回的首批图片。着陆器的遥测仪器和太阳能充电板运行正常。

该公司首席执行官史蒂夫·阿尔特穆森当日表示，目前还不清楚“奥德修斯”着陆时发生了什么，但数据显示其6个着陆腿中的一个在着陆过程中被卡住，使其着陆时侧翻。希望能够成功获取“奥德修斯”传回的图片，以对其结构以及其携带的科学仪器进行真正的评估。目前来看，其携带的大部分科学仪器能正常接收信号，只是着陆器的天线中有两根方向朝下，可能对通信效果略有影响。

美国航天局当天发表的公报称，“奥德修斯”着陆前几小时，“直觉机器”公司的导航系统遭遇传感器故障，后来借助美国航天局的导航系统辅助“奥德修斯”着陆。“奥德修斯”目前运行正常，正在进行太阳能充电，并将数据传输回位于休斯敦的任务控制中心。

韩国医生“辞职潮”发酵 超万名医学生集体休学

据新华社北京2月24日电(记者张旌)韩国医疗人员为抗议扩招医学生发起的“辞职潮”持续发酵，大批医学生也参与其中。韩国教育部23日发布的数据显示，最近4天已有超过1万名高校在读医学生集体申请休学，约占医学生总数的六成。

韩国政府本月早些时候宣布，为解决医学生短缺问题，2025学年高校医学院招生规模将从现阶段的3058人增至5058人。这项扩招计划遭到医生团体和医学院学生强烈反对，称此举将引发过度医疗并使医保系统资金紧张。一些批评人士指出，医疗人员实际上是担忧扩招计划将导致他们的收入减少。

韩国教育部23日说，截至22日18时，全国已有约1.15万名医学生申请休学，占医学生总数的61.1%。另有346名医学生递交休学申请后经校方劝说已撤回。教育部指出，为抗议扩招计划而申请集体休学不符合休学条件。

韩国分管社会事务的副总理兼教育部长官李周浩23日与全国40所大学和医学院负责人召开视频会议，要求校方协助使学生回归课堂，恢复学校正常运转。

根据韩国政府23日发布的数据，截至22日晚，全国94家医院共有8897名实习医生和住院医师递交辞呈，占实习和住院医师总数的78.5%。

西班牙居民楼火灾事故 死亡人数升至9人



西班牙警方23日晚说，西班牙东部城市巴伦西亚日前发生的居民楼火灾事故已造成9人死亡。据西班牙媒体报道，目前火灾还造成15人受伤，其中7人为消防员。

图为人们在查看火灾后的居民楼。

新华社/路透

多方呼吁通过政治手段解决乌克兰危机

新华社联合国2月23日电(记者尚绪谦)乌克兰危机升级两周年之际，联合国安理会23日举行乌克兰问题高级别公开会，与会多方呼吁通过政治手段解决乌克兰危机。

当天，联合国秘书长古特雷斯在会上呼吁在《联合国宪章》、国际法和联大有关决议基础上谋求和平。

古特雷斯警告说，俄乌冲突升级和扩大的危险是实实在在的。乌克兰危机加深地缘政治分歧，加剧地区不稳定，压缩应对其他全球性要务的空间。乌克兰危机还可能导致核事

故，这令人感到担忧。古特雷斯强调，实现乌克兰和平与安全的出路在于尊重《联合国宪章》和国际法。

中国常驻联合国代表张军在会上表示，乌克兰危机延宕至今，呈现长期化、复杂化、扩大化态势。这场本可以避免的悲剧发展到今天的地

步，令人痛惜，也值得深刻反思。国际社会应共同努力，积极寻求公正合理方案，推动危机政治解决，让和平早日降临。

瑞士、莫桑比克、塞拉利昂等国代表也呼吁通过政治外交手段谋求和平。

俄乌和平难觅 欧洲为美国埋单何时了

国际观察

2月24日，乌克兰危机升级已延续两年之久，双方在战场上僵持不下，和平难觅。作为这场冲突背后的始作俑者，美国一方面消耗和孤立俄罗斯，一方面以安全之名进一步捆绑欧洲。欧洲不得不随美国起舞，任美国“收割”，承受了这场冲突的主要外溢冲击。

美国拱火，欧洲埋单，是这场冲突背后美国牺牲欧洲利益换取一己私利的真实写照。正是在美国主导下，北约一再背信弃义，不断东扩，让欧洲大陆重燃战火。两年来，美国裹挟着欧洲不断对乌加码援助，对俄挥舞制裁大棒，让欧洲吃尽苦头。近期发布的《2024年慕尼黑安全报告》指出，乌克兰危机全面升级破坏了该地区建立合作安全秩序的愿景，整个欧洲无法继续享有和平红利，不得不在自身防务和援乌方面耗费更多资金。眼下由于美国党派间的政治角力，美国对乌军援陷入停滞，欧洲陷入更深困境。德国基尔世界经济研究所发布的报告显示，2022年2月至2023年12月期间，欧盟承诺的对乌军援总额比美国还多。报告预计，美国未来能否继续提供援助具有很大不确定性，欧盟对乌军援需至少翻倍才能填补美国留下的空缺。更让欧洲郁闷的是，美国国务卿布林肯公开表示，美国对乌军援资金90%用于在美国本土生产援乌武器装备，可谓“肥水不流外人田”。

欧洲“失血”，美国收割，是这场冲突背后美欧利益得失的真实写照。美国向来善于发战争财。两年来，乌克兰危机给欧洲带来的冲击迅速从战场传导至经济领域，军费节节上涨、能源价格飙升、通货膨胀居高不下、经济复苏势头进一步承压，而美国则忙着“收割”好处，盘剥欧洲。安全恐慌让欧洲各国不断提升防务水平，订单如雪片一样落到了美国军火商手中。美国《华尔街日报》网站



在比利时布鲁塞尔拍摄的北约总部一角。

新华社记者 赵丁喆 摄

报道，美联储数据显示，美国国防和航天领域的工业产值自俄乌冲突爆发以来增长了17.5%。沃尔夫研究公司军事工业分析师迈克尔·沃尔顿说，美国国务院表示，在截至去年9月份的一年时间里，美国有800多亿美元的重大军火交易，其中约500亿美元军火去向是欧洲盟国。欧洲追随美国制裁俄罗斯，导致欧洲能源供给紧张、通货膨胀加剧、民生受到冲击，而美国却“趁火打劫”高价向欧洲兜售能源，大发横财。法国总统马克龙公开抱怨，美国卖给欧洲的天然气价格比美国本土市场售价高出3至4倍，美国从地缘政治斗争中获取了超额利润。美国《华尔街日报》刊文指出，欧洲能源危机的大赢家是美国经济。

这场冲突给本就平等的美欧跨大西洋伙伴关系带来深远影响。战略自主一直是欧洲一体化事业的目标。然而，自乌克兰危机升级以来，欧洲战略自主遭受空前挑战。利用乌克兰危机升级，美国加强了对欧洲政治、军事和经济上的控制，进一步把欧洲绑定在自己的战车之上，紧扼欧洲战略自主的咽喉。在美国政客们看来，弱化欧洲、使之不得不依附于美国，最符合美国的利益。美国口中的“盟友”“伙伴”只不过是服务其霸权战略的“棋子”。正如德国联邦议院议员塞维姆·达伦所说：“美国想要的不是盟友，而是忠诚的仆从。”西班牙前外交大臣阿兰查·冈萨雷斯·拉亚和欧洲对外关系委员会政策研究员卡米尔·格兰德在美国《外交

双月刊网站发表文章指出，欧洲已经无法再把美国作为一贯的伙伴，美国不能永远保证欧洲的安全。欧洲国家领导人应该把赌注押在一个更加一体化的欧洲上。

历史经验证明，任何冲突的终点都是回到谈判桌。欧洲对外关系委员会最新一项针对12个成员国超过1.7万名受访者的在线调查显示，有超过四成受访者希望欧洲敦促乌克兰与俄罗斯进行谈判。总部设在比利时布鲁塞尔的智库国际危机研究组织在其网站刊文指出，欧洲要留意俄罗斯任何真诚的外交提议，在确保乌克兰和欧洲长期安全的条件下通过谈判结束这场冲突。

新华社北京2月24日电 记者 谢彬彬

欧盟批准对俄新制裁 俄表示扩大欧盟「黑名单」

新华社北京2月24日电 综合新华社驻布鲁塞尔、莫斯科记者报道：在俄乌冲突两周年之际，欧盟23日宣布通过了第13轮对俄罗斯制裁。俄外交部当天说，这是对俄罗斯的“非法”制裁，作为回应，俄方大幅扩大欧盟“黑名单”，禁止欧洲相关人员进入俄领土。

欧盟理事会23日发布新闻公报说，该轮制裁增加对106名个人和88个实体实施限制性措施，理由是这些个人和实体应对“破坏或威胁乌克兰领土完整、主权和独立的行为”负责。此轮制裁后，欧盟相关制裁对象已超过2000多名个人和实体。

据悉，被制裁个人在欧盟的资产将被冻结，并禁止欧盟公民和公司向这些个人提供资金。自然人还被禁止进入或过境欧盟领土。欧盟新增27个在俄乌冲突中对俄罗斯军事和工业联合体提供“直接支持”的新实体。这些实体将受到更严格的出口限制。

此外，包括用于开发和生产无人机的组件，以及变压器等被欧盟认为可能有助于“增强俄罗斯国防和安全部门技术”以及“增强俄罗斯工业能力”的产品也将被实施限制。

俄罗斯外交部网站23日对此回应说，欧盟继续试图通过无效的单边限制措施向俄罗斯施压，对俄进行第13轮“非法”制裁。作为回应，俄罗斯大幅扩大欧盟“黑名单”，禁止欧洲相关人员进入俄领土。

扩大名单中包括欧盟国家执法机构和商业组织的代表，负责向基辅“新纳粹政权”提供军事援助的欧盟成员国公民，参与建立针对俄罗斯领导人的“法庭”和收集相关材料的人员、主张没收俄罗斯国有资产或将其利润用于乌克兰利益的人员、支持对俄制裁和企图破坏俄罗斯与其他国家关系的人员、从事对俄传播虚假信息的人员等。

此外，俄方“黑名单”还包括系统性发表对俄“侵略性言论”的欧洲委员会、欧盟成员国立法机构、欧洲安全与合作组织议会大会和欧洲委员会会议成员。

俄外行动部强调，西方国家任何不友好行动都将继续得到“及时和相应”的回应。